
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 2/2019 

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses am Donnerstag, dem 9. Mai 2019 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:10 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Albert Klein 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 
Matthias Becker 

Erster Beigeordneter 
Beigeordneter 
Beigeordneter 
Ratsmitglied 

 
nicht anwesend 
nicht anwesend 
vertreten durch Salfer, Jan   

J 

Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Tahir Dogan Ausschussmitglied  J 
Michaele Schneider Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied vertreten durch Dischke, Irene   J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Ralf Dörrenbächer Ratsmitglied  J 
Bernhard Lehnen Ausschussmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Klaus Nummer Ausschussmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied Vertretung von Becker, Matthias   J 
Irene Dischke Ratsmitglied Vertretung von Zelder, Magdalena   J 

 
Jan Mußweiler  fehlte entschuldigt V 
Michael Schmitt   V 
Patrick Barzen   V 
Nicole Rees   V 
Christian Gerhardy   V 
Markus Müller   V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 25. April 2019 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 18/2019 
vom 4. Mai 2019. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Aus der Mitte der anwesenden Einwohner werden zwei Fragen gestellt: 
 
1. Ist die Einrichtung einer Fahrrad-Downhill-Strecke im Stadtgebiet Wittlich (Stadtwald) möglich? 
2. Besteht die Möglichkeit Räumlichkeiten des Hauses der Jugend für Privatveranstaltungen 

anzumieten? 
 
Bezüglich der Einrichtung einer Downhill-Strecke teilt der Vorsitzende mit, dass eine Einrichtung 
einer solchen Strecke grundsätzlich möglich ist, diese müsse jedoch mit dem Forstamt abgeklärt 
werden. Als mögliche Strecke nennt er die Alte Poststraße, auch könnte man die ehemalige BMX 
Strecke in Neuerburg am Sportplatz reaktivieren. 
 
Michael Schmitt teilt mit, dass es grundsätzlich früher möglich war Räumlichkeiten im Haus der 
Jugend für private Feiern anzumieten. Jedoch habe man wegen schlechter Erfahrungen davon 
Abstand genommen. Es sei bei solchen Feiern vermehrt zu Schäden gekommen und die Stadt auf 
den Instandsetzungskosten sitzengeblieben.  
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
Der Ausschuss nahm von folgenden mündlichen Mitteilungen des Bürgermeisters Kenntnis: 
 

• Bericht über die am Montag, 6. Mai 2019 in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge 
stattgefundenen Sportlerehrung der Stadt Wittlich.  

 

• Der Verwendungsnachweis für die Kindertagesstätte St. Peter Wittlich-Wengerohr wurde seitens 
des Landes Rheinland-Pfalz anerkannt. 

 

• Information über den Besuch der Rheinland-Pfälzischen Umweltministerin Ulrike Höfken in der 
Kindertagesstätte Wittlich-Neuerburg. 

 

• Die Anschaffung einer neuen Küche in der Kindertagesstätte Lüxem wurde in Abstimmung mit 
der Leitung der Kindertagesstätte zurückgestellt. Es soll ein neues Förderprogramm abgewartet 
werden. 

 

• Information über die aktuellen Tribünen-Bauarbeiten im Sportzentrum Wittlich. 
 

• Bericht über die am 1. Mai 2019 stattgefundene Einweihung des Vereinsgebäudes 
(Modernisierung und Erweiterung) des Sportverein Lüxem 1928 e.V. 

 

• Das Haus der Jugend Wittlich verfügt nun über einen eigenen Bus (9 Sitzer). Dieser ist 
werbefinanziert. Das Fahrzeug befindet sich im Eigentum der Stadt Wittlich. Die Werbung muss 
vertraglich fünf Jahre lang auf dem Fahrzeug angebracht sein. 

 

• Information über die Vorbereitungen innerhalb des Fachbereich I bezüglich der anstehenden 
Kommunalwahl am 26. Mai 2019. 

 

• Innerhalb des Fachbereich I gibt es eine personelle Veränderung. Herr Barzen hat ab dem 1. Mai 
2019 die Leitung des Sozialamtes übernommen.  
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TOP 2.1 Mitteilungen 
Sportförderung im Jahr 2018 

 
Der Vorsitzende informierte den Ausschuss über die im Jahre 2018 für die Förderung der 
Sportvereine verausgabten Beträge seitens der Stadt Wittlich und der Stiftung der Stadt Wittlich. 
Diese betrug insgesamt 142.931,87 €. 
 
 

TOP 3 Neubau Kindertagesstätte, Mehrgenerationenhaus, Haus der Jugend 
auf dem Grundstück Brautweg 1 
Bauliche Umsetzung 

 
Die Ratsmitglieder Michaele Schneider und Adelheid Wax nahmen auf Grund von Sonderinteresse 
nach § 22 Gemeindeordnung an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 
 
Der Vorsitzende erteilte das Wort an den Planer Herrn Gerhardy, Fachbereich II und an Frau Rees, 
Kämmerin der Stadt Wittlich. 
 
Herr Gerhardy erläuterte anhand einer Präsentation die Kostenplanung zur aktuellen 
Entwurfsplanung des geplanten Bauvorhabens. Anschließend erläuterte Frau Rees anhand einer 
Wirtschaftlichkeitsberechnung mögliche Finanzierungsmodelle der Maßnahme. Um hier 
verschiedene Förderungen in Anspruch nehmen zu können, muss ein entsprechender Antrag bis 
zum 1. August 2019 gestellt werden. Nach kurzer Diskussion stellte der Bürgermeister den 
Beschluss zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 

Die Verwaltung erhält den Auftrag zur konkreten Umsetzung des Neubaus der Kindertagestätte, 
Mehrgenerationenhaus, Haus der Jugend auf dem Grundstück Brautweg 1 auf der Grundlage der 
beiliegenden Wirtschaftlichkeitsberechnung unter der Voraussetzung, dass die eingeplanten 
Zuschüsse für die Kindertagestätte in Höhe von 1,6. Mio. € bewilligt werden und der Verkauf des 
Grundstücks Kurfürstenstraße 3 mit Haus der Jugend in Höhe von 1,5 Mio. € abgewickelt ist. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: x 

 
 

TOP 4.1 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2019 für den Evangelischen Kindergarten 
Vitelliuspark 

 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten der Evangelischen 
Erziehungshilfe Veldenz für den Evangelischen Kindergarten Vitelliuspark durch die Stadt Wittlich 
für das Jahr 2019 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 4.2 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2019 für die Kindertagesstätte St. Markus, 
Karrstraße 

 
Das Ratsmitglied Erika Werner nahm auf Grund von Sonderinteresse nach § 22 Gemeindeordnung 
an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 
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Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten der Katholischen 
KiTa gGmbH Trier für die Kindertagesstätte St. Markus, Karrstraße, durch die Stadt Wittlich für 
das Jahr 2019 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 4.3 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2019 für die Kindertagesstätte St. Markus, 
Talweg 

 
Das Ratsmitglied Erika Werner nahm auf Grund von Sonderinteresse nach § 22 Gemeindeordnung 
an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 
 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten der Katholischen 
KiTa gGmbH Trier für die Kindertagesstätte St. Markus, Talweg, durch die Stadt Wittlich für das 
Jahr 2019 wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 4.4 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2019 für die Kindertagesstätte St. Peter, 
Wengerohr 

 
Das Ratsmitglied Erika Werner nahm auf Grund von Sonderinteresse nach § 22 Gemeindeordnung 
an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 
 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten der Katholischen 
KiTa gGmbH Trier für die Kindertagesstätte St. Peter in Wengerohr durch die Stadt Wittlich für das 
Jahr 2019 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 
Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

 
 
 

Patrick Barzen 
Schriftführer 

 

 

 


	Protokoll (öffentlich)

